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PROCESSO  VERBALE  DELLA  SEDUTA  ANTIMERIDIANA
N.  4  DI  DATA  2  FEBBRAIO  2023

Presidenza del Presidente Dalzocchio

1. Esame  del  disegno  di  legge  n.  135  "Istituzione  del  sistema  integrato  di 
educazione e di istruzione per l'infanzia. Modificazioni della legge provinciale 
sugli asili nido 2002 e di disposizioni connesse" (proponente consigliera Masè);

2. esame  della  comunicazione  COM  (2022)  548  final  della  Commissione  al 
Parlamento europeo, al Consiglio, al Comitato economico e sociale europeo e al 
Comitato delle regioni sul programma di lavoro della Commissione per il 2023 
"Un'Unione salda e unita";

3. esame del disegno di legge n. 148 "Modificazioni della legge provinciale sulla 
scuola 2006" (proponenti consiglieri Cia, Guglielmi, Ambrosi e Rossato);

4. esame del disegno di legge n. 152 "Integrazioni della legge provinciale sulle 
attività culturali 2007 e della legge provinciale 16 giugno 2006, n. 3 (Norme in 
materia di governo dell'autonomia del Trentino): istituzione della Fondazione 
padre Francesco Eusebio  Chini"  (proponenti  consiglieri  Marini,  Ossanna e 
Demagri);

5. varie ed eventuali.

Il Presidente apre la seduta alle ore 9.36. Sono presenti i consiglieri Maestri, 
Moranduzzo, Coppola, Demagri e Guglielmi. Partecipa la consigliera Masè, in qualità 
di  proponente  del  disegno  di  legge  n.  135.  Per  il  servizio  assistenza  aula  e  organi 
assembleari è presente la dott.ssa Sara Testa.

Partecipano la dott.ssa Patrizia Degasperi, direttore con incarico speciale per 
la partecipazione ai processi decisionali dell'Unione europea, e il dott. Livio Degasperi, 
dirigente del servizio attività educative per l'infanzia.
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Il consigliere Cia propone l'Associazione dei genitori delle scuole cattoliche 
(Agesc).

Il  Presidente riepiloga  i  soggetti:  Forum  delle  associazioni  familiari, 
Associazione nazionale dirigenti pubblici e altre professioni della scuola - sezione di 
Trento, Arcigay del Trentino, Agedo, Ordine degli psicologi della provincia di Trento, 
Rete ELGBTQI Trentino Alto Adige, Genderlens, Azione cattolica diocesi di Trento, 
Forum per  la pace e i  diritti  umani,  Centro studi Livatino,  Centro studi  di  genere - 
Università degli Studi di Trento, Commissione provinciale per le pari opportunità tra 
donna e uomo, Associazione genitori scuole cattoliche (AgeSC), Consulta provinciale 
dei genitori e Pro vita & famiglia.

La Commissione approva all'unanimità (GM,  Lega Salvini Trentino e PD 
del Trentino) l'elenco delle consultazioni proposte per il disegno di legge n. 148 e la 
petizione popolare n. 20.

Il consigliere  Cia aggiunge che l'articolo 4 del disegno di legge è superato 
perché già inserito con un emendamento alla legge collegata alla manovra di bilancio 
provinciale 2023 e annuncia che proporrà un emendamento soppressivo.

(Alle ore 11.16 esce il consigliere Cia).

Punto 4 dell'ordine del giorno: esame del disegno di legge n.  152 "Integrazioni 
della  legge  provinciale  sulle  attività  culturali  2007  e  della  legge  provinciale  16 
giugno  2006,  n.  3  (Norme in  materia  di  governo  dell'autonomia  del  Trentino): 
istituzione  della  Fondazione  padre  Francesco  Eusebio  Chini"  (proponenti 
consiglieri Marini, Ossanna e Demagri).

Il  Presidente introduce il punto 4 dell'ordine del giorno e, data per letta la 
relazione accompagnatoria, invita il consigliere Marini a illustrare il disegno di legge n. 
152.

Il  consigliere  Marini inizia  spiegando  di  aver  chiesto  alla  consigliera 
Demagri  e  al  consigliere  Ossanna,  entrambi provenienti  dalla  Val  di  Non,  di  essere 
firmatari di questo disegno di legge, vista la rilevanza della figura di Eusebio Chini 
"padre a cavallo" in valle e nel mondo. Afferma di voler aprire una discussione sulle 
iniziative che la Provincia può promuovere per valorizzare questa figura storica che è 
stata  dimenticata  per  qualche  secolo  ed  è  poi  stata  riscoperta  in  nord  America  nel 
Novecento: chiede quindi alla Giunta un contributo per migliorare il testo. Sottolinea di 
non aver presentato questa proposta in virtù della sua fede, ma perché, nei periodi da lui 
vissuti in Messico e Stati Uniti, ha scoperto in maniera accidentale che in quelle terre la 
figura di padre Kino è estremamente nota e riconosciuta come esploratore, geografo, 
missionario e portatore di sviluppo economico e civile. In queste terre, prosegue, Chini 
fondò una serie di missioni ed è riconosciuto come una figura importante, soprattutto 
per lo Stato dell'Arizona, tanto che nel 1964 il Presidente Kennedy firmò un decreto per 
collocare una statua di padre Kino a Washington, inaugurata l'anno seguente con una 
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celebrazione alla quale presenziarono molti rappresentanti trentini. Informa poi che in 
Messico, a Magdalena, furono recuperati i resti mortali di padre Kino e la città cambiò il 
nome in  suo onore,  diventando "Magdalena  de  Kino".  Spiega  poi  che  nel  1987 un 
comitato di cittadini di Tucson commissionò la realizzazione di tre statue equestri di 
padre Kino che ora si trovano a Tucson (Arizona), in Messico e a Segno, dove è stato 
fondato il museo dedicato a padre Kino. Riporta poi altre iniziative culturali dedicate al 
gesuita, quali un murale realizzato dal nipote dello scultore della statua di padre Kino e 
la  realizzazione  di  un'opera  musicale  suonata  a  Sanzeno,  a  Trento  nella  chiesa  del 
Santissimo e a Roma nella chiesa di Sant'Ignazio di Loyola. Informa che nel 2021 il 
Ministero degli affari esteri  e della cooperazione internazionale, allora presieduto da 
Luigi Di Maio, ha dato la sua disponibilità al patrocinio di una fondazione in memoria 
di padre Kino in virtù del riconoscimento e del rispetto sempre espresso alla figura del 
gesuita (la lettera del Ministro Di Maio è allegata alla relazione illustrativa). Riporta che 
nei mesi precedenti il presidente dell'associazione culturale Chini e il sindaco di Predaia 
hanno avviato i lavori per istituire una fondazione e auspica che la Provincia voglia 
anch'essa compartecipare. Presenta infine una proposta di soggetti da audire: 
- Associazione culturale Padre E.F. Chini;
- Comune di Predaia;
- prof.  Alessandra  Lorini  -  autrice  di  studi  su  Chini  e  già  docente  di  storia 

dell'America del Nord all'Università di Firenze;
- l'arcivescovo emerito Bressan e vice postulatore del processo di beatificazione di 

Padre Kino;
- Presidente e referente culturale per il Messico dell'Associazione trentini nel mondo;
- Consultori degli emigrati trentini per il Messico e gli Stati Uniti d'America;
- International Traditional Knowledge Institute - Tucson.
Informa che invierà una nota scritta con l'elenco dei soggetti proposti per poi valutare 
come procedere: sottolinea la possibilità di invitare in videoconferenza, o di chiedere un 
documento scritto, per quei soggetti con sede all'estero.

Il  Presidente fa presente che la Commissione invita l'ente e non le persone 
come singoli.  Propone inoltre  di  audire:  la  Diocesi  di  Trento,  la  Fondazione museo 
storico del Trentino e l'Unione famiglie trentine.

L'assessore  Bisesti ringrazia  il  consigliere  Marini  che,  ricorda,  aveva 
presentato un ordine del giorno in Consiglio provinciale in materia. Riporta di essersi 
confrontato con il Comune di Predaia e il presidente dell'Associazione Chini in merito 
all'istituzione  di  una  fondazione.  Afferma  che  il  disegno  di  legge  va  nella  giusta 
direzione per valorizzare una delle figure trentine che più si sono distinte all'estero, ma 
poco conosciute in provincia: ritiene che uno sforzo in linea con quanto previsto dal 
disegno di legge sia necessario per riconoscere cosa ha rappresentato padre Kino, ad 
esempio in Arizona,  come spiegato dal consigliere Marini.  In attesa delle  audizioni, 
aggiunge che  definirà  degli  emendamenti  al  testo,  in  particolare  di  natura  tecnica e 
finanziaria, ma sottolinea che sia il contenuto che gli obiettivi del disegno di legge sono 
apprezzabili. Informa di aver portato avanti lui stesso un approfondimento per capire la 
forma migliore per l'istituzione di una fondazione.
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Non essendoci ulteriori interventi e osservazioni, la Commissione approva 
all'unanimità (Lega Salvini Trentino, GM e PD del Trentino) la proposta di audizioni sul 
disegno di legge n. 152 con gli enti proposti dal consigliere Marini e dal Presidente.

Il Presidente chiude la seduta alle 11.34.

Il Segretario Il Presidente
- Devid Moranduzzo - - Mara Dalzocchio -

ST/nb
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